

## 十项行动见行见效

——乡村振兴全面推进行动——

## 文明之花开遍乡野

蓟州区破旧俗树新风“善治”赋能振兴与发展

■记者 徐杨

蓟州区马伸桥镇西葛岑村村民刘大姐心里有本明白账:几年前婆婆去世,按老规矩风光大葬花了3.4万元;去年公公离世,在村里红白理事会操办下只花了8000元。“省下的可是真金白银,关键是心里踏实,再不用为了面子硬撑。”她深有感触地说。

这本“经济账”的背后,是蓟州区乡村正在发生的深刻变革。

作为天津市最大的涉农区,蓟州区949个行政村中曾普遍存在红白事大操大

办、人情攀比等陈规陋习。随着一场以移风易俗为核心的乡风文明建设拉开帷幕,红白理事会、村规民约、积分制等具体措施源源不断地为村民的生活“注入”文明活力,此举不仅减轻了村民负担,更重塑着乡村治理格局。

从首批58个试点村探索,到如今309个重点村推进,这场变革没有“一刀切”的强制,而是通过一个个“小切口”让文明新风吹进村民心里,悄然改变着千家万户的生活。

## 马伸桥镇西葛岑村

“寿桃节”深耕“厚养薄葬”  
文明新风植根民心

西葛岑村的改变,始于6年前那个艰难的决定。

“那时候办场白事,吹鼓手、纸马纸牛、披麻戴孝一样不能少,有的家庭还为此背上债。”村党支部书记、村委会主任马国庆回忆说。2019年,作为天津市首批新时代文明实践示范站,村里决定成立红白理事会,从整治丧事大操大办入手。

破旧立新,最难的是打破村民心中的“老例”。马国庆选择从亲戚家的白事抓起,率先执行丧事简办。首场简办的白事,取消了吹拉弹唱、披麻戴孝等旧俗,用1元钱的小白花和黑袖标替代了孝布。村民们从最初的观望到逐渐接受,关键在于看到了实实在在的好处。

“我们不仅把相关规定写进村规民约,还统一流程、统一标准。”马国庆介绍,经过多年探索,村里逐步取消了披麻戴孝、“二进棺”等9项旧习,桌席标准不超过400元,丧事压缩到1天。

村民刘大哥算过一笔细账:光是用小白花替代孝布一项,一场比赛就能省下5000多元,母亲去世时整场丧事省了近3万元。他说:“一开始也有人说‘不热闹、没面子’,但看到实实在在省钱又省心,大家慢慢就接受了。”

现在,村里谁家有红白事首先想到的就是向红白理事会报备,按照制度简办,不仅花钱少还有理事帮忙操持,自家一下子减轻了许多负担。

西葛岑村最富智慧的是找到了“厚养”与“薄葬”的平衡点,连续举办13年的“寿桃节”成为培育新风的沃土。

每年重阳节,村里80岁以上的老人都会被请到文化广场上,种桃大户进行“桃王争霸赛”,选出的“桃王”献给老人,并为他们摆寿宴、发红包、演节目。

马国庆说:“过去村民觉得丧事办得风光才是孝,而‘寿桃节’树立了一个鲜明的导向,把场面、风光、荣耀都放在了老人活着的时候。”

89岁的村民顾金锁捧着寿桃,脸上洋溢着幸福。老人说:“家里的小辈们抢着参加志愿活动,挣积分让我参加这次活动,比什么都值!”

这种其乐融融的场景比任何说教都更有力量,一年年办下来,“厚养薄葬”的种子早已在村民心中生根发芽。

6年来,西葛岑村红白理事会共服务了50位逝者,丧事开销累计节省100多万元。如今,村民们已经从“比排场”转向“比文明”,村里用移风易俗的“小切口”,撬动了乡风文明的“大变化”。

## 上仓镇北王庄村

“积分存折”激活“善治”新风  
零彩礼赢得满堂喝彩

在上仓镇北王庄村,移风易俗工作与一套精细的“红白理事会+积分制”管理模式紧密相连,焕发出别样的活力。

在这里,每个家庭都拥有一本特殊的“积分存折”——里面存储的不是金钱,而是这个家庭在日常生活中积累的文明财富。

“我们以家庭为单位发放‘积分存折’,里面记录的不只是分数,更是每个家庭的声誉。”村党总支书记、村委会主任王强说,“积分主要来源于村民在移风易俗、孝老爱亲、志愿服务、环境卫生等方面文明善行。”

这套制度的核心在于将无形的文明善行转化为看得见、摸得着、可量化的激励,实行“一月一评分、一季度一奖励”制度,村民们每个季度都可以拿着“积分存折”到村里的“积分超市”兑换生活用品。截至目前,村里已为110户家庭兑换了奖励,形成了强大的示范效应。

北王庄村文明新风建设并未止于物质激励,“孝廉北王先锋榜”更是全村精神高地的一座灯塔。村里每个季度从“敬老、节俭、诚信、助人、志愿”五个维度评选先进典型,进行上榜表扬。截至目前,已有35位村民登上了光荣榜。

“最直观的变化就是村民们‘从羡慕到行动’。”王强说,“现在,村里悄悄兴起了一种‘孝老竞赛’,大家都暗地里鼓劲儿,觉得孝敬老人脸上有光。”这份荣誉感,促使文明行为从个体善行演变为全村风尚。

要说北王庄村移风易俗工作最动人的成果,莫过于赢得全村真心祝福的蓟州区首场“零彩礼”婚礼。新郎胡友福与新娘张雁鹤情投意合,但女方家起初按照旧俗提出的12万元彩礼差点破坏了这对年轻人的幸福之路。

红白理事会得知后主动介入,展开了细致的工作。“我们几位成员主动上门沟通,第一讲清村里的规矩,第二帮两家算好经济账和感情账,第三承诺给予充分的尊重和荣誉。”村党总支委员王超回忆说。

精诚所至,金石为开。经过理事会多次真诚的沟通,女方父母最终想通了,高高兴兴地放弃了彩礼。婚礼办得简约而温馨,村“两委”班子成员特意来到现场,送上诚挚的祝福。新郎胡友福在婚礼上动情地说:“我们早就算定不拼排场、不比彩礼,只求真感情。”

这场成功的婚礼,在北王庄村产生了示范效应。“现在大家觉得不要或者少要彩礼,是开明、是光荣。”王超欣慰地说。

据了解,红白理事会不仅从“定员、降标、控量”方面制定不同标准的酒席菜单让当事人现场“点单”,提倡吃家乡菜喝渔阳酒,为有需要的村民推荐乡村厨师,还提供蓟州区婚嫁产业联盟爱心企业补贴,增加婚纱摄影、场景布置、头车免费使用等项目,真正把村民口袋里的钱省下来。

如今,北王庄村户均节约红白事花销2万元,矛盾纠纷同比下降90%,文明新风吹来了家庭更和睦、邻里更和谐、村民幸福感更强的实在成果。

## 下窝头镇青甸村

“青年志愿服务队”排难解忧  
惠民举措凝聚人心

下窝头镇青甸村是一个拥有1748户、4748人的大型村庄,在推进移风易俗这项复杂工程的过程中,成立于2021年5月的“青年志愿服务队”成为破解难题、凝聚人心的关键力量。

这支由27人组成的队伍,以党员为骨干、以优秀青年为主体,始终秉持“帮群众之所难,解群众之所忧”的宗旨,将“四失五类”等弱势群体作为重点服务对象,定期组织开展各类型志愿活动。

村民刘瑞琴老人摔倒卧床,为新农合缴费发了愁。一个电话,队员们立刻来到家中,一边安抚老人情绪,一边仔细讲解政策,很快帮她成功缴费。“我文化水平低,行动也不方便,没想到一个电话,你们就直接上门帮我办好,太感谢了!”问题解决后老人激动地说。

服务队还发挥着“探头”和“前哨”作用,主动发现和解决村庄治理中的隐患与矛盾。两户村民院子里堆满了易燃物,存在严重的火灾风险,服务队了解后立即组织人员前往清理,彻底消除了安全隐患。

在化解邻里纠纷方面,服务队也展现出独特优势。村民老孙和老李因牛圈粪便堆放问题发生激烈矛盾,队员们及时赶到现场,从“情、理、法”入手耐心调解,最终促成双方和解。

“我们村党总支始终注重发挥青年的力量。”青甸村党总支书记、村委会主任王文开说,“村干部定期组织‘青年志愿服务队’打扫卫生,维护村庄环境,帮扶困难村民。时间长了,村里的陈规陋习也就破除了,大家的文明意识也就提高了。”

数据显示,青甸村“青年志愿服务队”自成立以来,已用心用情为村民办实事、做好事、解难题40余次,排查化解各类矛盾纠纷70余起。

在推动村内形成积极向上的正能量、健全红白理事会机制的同时,村“两委”班子也善用集体收入反哺村民,用实实在在的惠民举措推动移风易俗工作走深走实。

通过盘活、利用村内资源增加的村集体收入被精准投入到提高村民福利上来,为全村村民缴纳保险,补贴合作医疗,对特殊群体发放补贴。值得一提的是,青甸村始终将教育视为乡村振兴的基石,专门设立大学生奖励基金。在2025年新大学生奖励仪式上,就有22名学子获得表彰。

这些看得见、摸得着的惠民举措,像一条条温暖的纽带,将村民的心与村集体紧密相连。如今,青甸村丧事办理平均费用从2万多元降至8000元,喜事桌席减少,大操大办现象基本消失,文明新风在惠民政策的沃土中茁壮成长。

前不久,村民吴小剑的儿子娶亲,简简单单摆了两桌酒席,小两口儿随后出去旅行结婚。他们说,婚姻的美好不在于排场大小,婚礼新事新办同样是两人幸福的见证。

## 东赵各庄镇盈福寺村

“微菜园”传递初心  
“民生树”连通民心

东赵各庄镇盈福寺村的变革,是一场始于精准调研、成于温情服务的深刻实践。

2021年,面对婚丧事宜铺张浪费的积弊,村“两委”班子首先将“问需于民”作为起点。通过问卷调查,村里精准把握了村民“反对浪费、期待简办”的主流诉求。随即在此基础上成立了红白理事会,制定了核心为“丧事简办‘五取消一限制’”的章程,让移风易俗“有章可循”。

村党支部书记、村委会主任陈建富介绍,制度落地初期最大的“拦路虎”是推广骨灰盒下葬,村民们彼时普遍存在顾虑,担心用骨灰盒不孝顺。

面对村民去世后家属想法的不统一,理事会成员主动上门,既讲“环保节地”的大局,也结合“逝者生前开明作风”的细节做动员。第一个骨灰盒下葬成功后,村民们发现“新葬礼既省钱又体面”,随后接受度越来越高。

为了巩固成果,村“两委”班子巧妙地将“刚性约束”与“柔性激励”相结合,推出骨灰盒下葬奖励政策。政策实施后效果立竿见影,户均丧事开支降至1万元以内,降幅高达60%,流程也从3天压缩至1天。

村民陈大哥在领取奖励时坦言:“以前办丧事,流程乱、花钱多。现在有了章程,该怎么办、花多少钱都明明白白,还能拿奖励,谁不乐意?”

针对村民“担心简办流程不规范”的顾虑,盈福寺村红白理事会建立了“全程陪同+贴心服务”机制。接到家属诉求后,理事会成员第一时间上门慰问,协助制定详细方案,全程参与场地布置、流程引导等事宜。这种“有温度的服务”有效替代了“冷冰冰的强制”,让文明新风更容易被接受。

在盈福寺村,文明新气象不只是殡葬改革。村内那片生机勃勃的“盈福微菜园”和党群服务中心门口那棵挂满心愿卡的“民生树”,共同绘就了一幅充满温情的乡村画卷。

“盈福微菜园”由村集体出地,在村党支部带领下,由党员和志愿者精心管理,收获后这些新鲜的蔬菜会在第一时间送到村内困难群体手中。“不仅是美丽乡村的点缀,更是带着爱心的一股暖流。”村里的“五保户”陈永富老人这样评价。

那棵“民生树”更是干群连心的桥梁,树上挂满了彩色的心愿卡,上面写着村民的具体期盼。村“两委”班子每日收集汇总这些心愿,尽快帮助村民实现。例如:了解到舞蹈队需要音响的需求后,迅速购买设备供村民使用,既圆了大家的心愿,也丰富了大家的生活。

“‘民生树’既是承诺也是监督,在群众‘出题’和干部‘答题’间,实现了干群心连心。”陈建富深有感触地说。

这些充满温度的举措将移风易俗融入了日常服务,让民生实事更有“温度”、村民幸福更有“厚度”。

## 蓟州区区委宣传部、区文明办

移风易俗要搭好“台阶”  
逐一解决群众诉求

蓟州区区委宣传部副部长、区文明办主任崔彦海阐述了推进移风易俗工作的现实考量。他说:“蓟州区是天津市最大的涉农区,有949个村。通过深入调研,我们发现一些村仍然存在厚葬薄养、奢侈攀比等陋习,这不仅是经济负担,更影响了乡村社会风气。”

去年8月,蓟州区启动推进移风易俗三年行动,明确将高价彩礼、厚葬薄养等作为整治重点,并采取“三步走”策略:从试点探索到重点推进,最终实现全域覆盖。目前,第一阶段58个试点村已完成任务,其成效可概括为“三加三减”——加规章制度、宣传形式、便民载体,减时间、形式、花销。

“其实老百姓对移风易俗是支持的,也确实为他们减轻了负担,只不过是好面子,怕别人笑话。”基于深入的基层调研,崔彦海道出了推进工作的关键,“所以我们要搭好‘台阶’,给村民‘台阶’下。”

面对第二阶段309个重点村的推进工作,崔彦海强调要因地制宜,不搞“一刀切”。“我们要求镇、村干部深入摸底,形成‘群众诉求清单’逐一解决。同时创新宣传方式,用短视频、情景剧讲好身边故事,提高针对性和趣味性。”他说。

在崔彦海看来,移风易俗既是攻坚战,也是持久战。“农村移风易俗重在常抓不懈,要不断创新用好村规民约,倡导性和约束性措施并举,绵绵用力,成风化俗。”他说,“只要站稳群众立场,用耐心和智慧一步步引导,就能让文明新风在蓟州大地蔚然成风,为乡村振兴筑牢文明根基。”

西葛岑村,老人们在广场散步闲谈;北王庄村,村民正在积分超市里用文明积分兑换物品;青甸村,青年志愿者们帮独居老人打扫庭院;盈福寺村,“民生树”上的心愿卡随风飘动……各村这些日常的画面,正是蓟州区以乡风文明赋能乡村振兴最生动、最有力的答卷。

从试点探索到全域推进,蓟州区用实践印证:移风易俗这把“钥匙”,打开的是文明新风的大门,更是乡村善治和振兴发展的大门。

